

# 让检徽在奋进中熠熠生辉

## ——全市检察工作综述

积极稳进求突破,狠抓落实强担当,全面提升上台阶……2020年,菏泽市检察机关牢牢把握“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”总体要求和“稳进、落实、提升”工作主题,各项检察工作实现新进展,为全市经济社会高质量发展提供了有力司法保障。

市检察院检察长王新建表示,站在新的历史方位,面对新的机遇挑战,全市检察机关将牢记使命、忠诚履职,真抓实干、继续奋斗,为早日实现“突破菏泽、后来居上”的奋斗目标贡献检察力量,以优异成绩迎接建党100周年。

### 服务大局 主动担当作为

2020年伊始,新冠肺炎疫情突如其来。疫情就是命令,防控就是责任,打赢疫情防控阻击战成为最紧迫、最重要的大局面。

2020年2月26日上午一上班,市检察院退休老党员杜宪义就冒着寒风来到市检察院,表达了要捐款的意愿。他说:“昨晚在电视上看到中组部号召共产党员自愿捐款的新闻,就想为疫情防控做点贡献。”

老人边说边从口袋拿出一沓钱,“这

是三千块钱,也不多,我是共产党员,也得为疫情防控尽一点绵薄之力呀。前些年家庭负担重,现在生活好了,感受到党和政府的温暖和关怀,到了该咱出力的时候了。”

这是菏泽检察人助力打赢疫情防控阻击战的一个缩影。

为实现疫情防控和检察工作两手抓、两手硬目标,市检察院号召全市检察机关积极投身疫情防控一线,严格依法办理涉疫情犯罪案件22件,专门研究出台企业复工复产保驾护航实施意见。

服务全市发展大局,市检察院探索实

施“五彩检盾护航工程”,开设涉企案件绿色通道,开展涉企案件立案监督和羁押必要性审查,让民营企业轻装前行;积极开展司法救助工作,用“法律扶贫”助推“精准扶贫”,有效帮助解决燃眉之急。

### 深耕主业 维护公平正义

去年9月,根据全市各中小学校“法治订单”,市“检心呵护”宣讲团分赴全市7县4区11所偏远乡镇学校开展“订单式”法治巡讲。令人耳目一新的授课形式,贴近青春热点的授课内容,生动有趣的互动游戏,在师生和家长们中间引起强烈反响。

这次全市巡讲活动与之前不同的是,

巡讲学校全部都是各县区偏远贫困、留守儿童集中的乡镇学校。

“检心呵护”,是市检察院倾心打造的未检品牌。启动“检心呵护”法治教育宣传月活动后,全市两级院班子成员受聘为65个偏远乡镇法治副校长,切实发挥法治引路人、好帮手作用。

一年来,全市检察机关自觉践行新时代司法检察理念,坚持立检为公、司法为民,努力让人民群众有更多更实在的获得感、幸福感、安全感。

营造安全稳定的社会环境,全市共批

准逮捕1886人,提起公诉6041人。决胜扫黑除恶专项斗争,共起诉黑恶势力犯罪

36件184人,涉黑和重大涉恶案件提前介入率100%;全面推进“四大检察”协调发展,把刑事检察做得更优,认罪认罚从宽制度适用率、确定刑量刑建议提出率、律师见

证率均居全省检察机关榜首;把民事检察

做得更强,针对短板聚焦发力,民事检察办案量跃居全省第一。

强化队伍建设 夯实发展根基

“我的初心,原来是让老百姓有碗饭吃,现在是让老百姓有碗好饭吃。”这是全国人大代表、曹县五里墩村党支部书记王

银香,坚定而又质朴的开场白。

去年建党节,为进一步强化干警党性修养,锤炼忠诚干净担当的政治品格,市检察院邀请王银香为干警们上了一堂题为“不忘初心助三农,砥砺前行谋发展”的党课。

队伍建设是根本,也是保证。去年以来,市检察院把坚持队伍建设作为关键性、基础性工作来抓,打造了一支信念坚定、司法为民、敢于担当、清正廉洁的检察队伍。

一年来,市检察院组织“燃激情、强作风,勇担当、创一流”活动,点燃了队伍激情,增强了担当意识;强化党建引领,打造“红旗高扬·守望正义”党建品牌,创新推进党建一体化建设,深化党建与业务融合,推动党建和业务工作双提升;加强业

务素质能建设,建立领军、精英、骨干、雏鹰等四类人才库,让优秀者受尊重、让干事者有平台。

通讯员 刘杰 张玉霞 记者 胡德光



为进一步加强对辖区废旧物品收购站的管理,规范废品行业经营秩序,近日,曹县公安局曹城派出所组织民警对辖区废品收购站进行清查和检查,并对检查中发现的问题责令业主及时整改,杜绝安全事故的发生。图为民警在一家废品收购站进行安全检查。

通讯员 董西德 摄

## 郓城县检察院:严打电信诈骗

本报讯 (通讯员 徐伟峰 记者 胡德光)

连日来,郓城县检察院充分发挥职

能,提高办案质效,持续开展打击非法电

信网络诈骗犯罪活动,集中开展惩治非

法买卖银行卡、手机卡等违法犯罪,取得

了较好的效果。

结合检察工作实际,该院成立“断卡”工作专班,抽调业务骨干,配齐配强

员额办案组,具体负责“断卡”行动工

作。针对在办案中发现办案涉及的新型

犯罪多、不常用罪名多的特点,工作专班

收集了“断卡”工作相关的时代背景、司

法政策、法律法规、典型案例、工作指引、

实施方案等资料,统一编辑成《郓城县人

民检察院“断卡”专班工作手册》,以供办

案人员学习使用。

根据上级要求,该院还积极与公

安机关侦查人员就相关案件的继续侦查

问题进行会商研判,建立健全与公

安部门信息共享机制,实现金融、电信

系统第一时间发现案情,公安机关第

一时间侦查取证,检察机关第一时间

介入引导侦查的良性循环,形成打击合力。

郓城县检察院负责同志表示,郓城县检察院将严格依法办案,从快从严惩处涉“两卡”犯罪案件,打击涉“两卡”犯罪分子,为平安郓城建设贡献检察力量。

同时,加大宣传力度,组织检察干警走

进学校、社区,鼓励更多群众参与到

“断卡”行动中来,对“两卡”犯罪形成人

人喊打的态势,不断提升广大群众识骗

防骗的能力水平。

## 巨野法院首例适用《民法典》案件一审宣判

本报讯 (通讯员 王杰 记者 胡德光)近日,巨野法院经审理,依法审结一起不当得利案件。据了解,该案件系巨野法院适用《民法典》审结的第一案。

原告彭某某与被告陈某某原为生意合

作关系。截至2015年5月10日,原告共

欠被告货款43000元。原告于2015年5月

17日、2015年6月1日,先后通过银行汇款

分别向被告归还货款7000元、10000元。

不料,被告于2017年2月17日将原告起诉

到法院,要求原告归还货款43000元。在

法院调解时,由于原告当时未能提供7000

元的转账凭证,双方达成了和解协议,由原

告支付被告货款33000元。原告履行货款

后,又找到了7000元的货款转账凭据,要

求被告返还多履行的7000元货款。被告

拒绝归还该笔货款,原告遂将被告起诉至

法院。

法院审查认为,“得利人没有法律依据

取得不当利益的,受损失的人可以请求得

利人返还取得的利益”。因此,判决被告陈

某某返还货款7000元。

## 郓城警方抓获一30年逃犯

本报讯 (通讯员 王荣花 记者 胡德光)1月12日,郓城县公安局在市公安局相关部门配合下,组织精干力量赴青海开展缉捕工作。民警经多日排查和蹲点守候,1月12日晚,在青海省西宁市将潜逃30年的命案逃犯张某抓获。

1991年2月23日傍晚,张某伙同他人在郓城将受害人王某拦截杀害,抢走现金100余元,并潜逃。案发后,郓城县公安局一直没有放松对张某的追捕。

命案积案攻坚行动期间,该局重新成立专案组,抽丝剥茧、逐一分析,深度研判,发现新线索,辗转

陕西、青海等多地落地核实。锁定嫌疑人潜藏地后,在市公安局相关部门配合下,组织精干力量赴青海开展缉捕工作。民警经多日排查和蹲点守候,1月12日晚,在青海省西宁市将潜逃30年的命案逃犯张某抓获。

1991年2月23日傍晚,张某伙同他人在郓城将受害人王某拦截杀害,抢走现金100余元,并潜逃。案发后,郓城县公安局一直没有放松对张某的追捕。

目前,犯罪嫌疑人张某已被郓城县公安局依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

## 单县一男子辱骂司法人员被拘留

本报讯 (通讯员 赵现俊 记者 胡德光)近日,单县法院对当事人王某群辱骂、威胁法院工作人员的行为依法处以拘留15日、罚款5000元的处罚。

单县法院在承办当事人王某群的离婚

案件时,征得王某群同意,于开庭3日前通过短信送达了开庭传票、起诉状副本等材料,2次系统记录均显示短信送达成功。但是,王某群的离婚案件开庭时,他未出庭。当天下

午,王某群给案件工作人员打来电话,埋怨工作

人员开庭前一天未电话提醒,并破口大骂,

不断用污言秽语辱骂,威胁工作人员。工作

人员耐心解释,王某群仍然继续追问工作

人员住哪、几点下班,并猖狂说出“你想死么”

等威胁性语言,过程持续6分多钟。工作人

员提醒其注意用词并试图通过释法说理“打

断”王某群的漫骂及威胁,均未成功。

电话挂断后,王某群仍不“解气”,又通过发短信的方式冷嘲热讽、恶语相加。单县法院认为,当事人王某群无视法律权威,多次辱骂、威胁法院工作人员,工作人员耐心劝解后仍不思悔改,根据《中华人民共和国民事诉讼法》相关规定,对王某群作出拘留15日、罚款5000元的处罚决定。

## 市开发区警方奔赴四川押回诈骗嫌犯

本报讯 (通讯员 李增强 记者 胡德光)1月14日23时30分许,市公安局开发区分局在济南路派出所举行仪式,欢迎从四川抓捕诈骗嫌犯归来的民警。历经十余天在外艰苦侦查,专案组民警奔袭四川成都、攀枝花两市,在当地警方配合下,一举打掉两个诈骗团伙、端掉四个诈骗窝点,将诈骗嫌

犯押解回菏。

李美(化名)一直做股票类理财投资。

2019年,一个偶然的机会,她被别人拉入一个几百人的炒股群。一位“炒股大师”经常给大家推荐股票,进行短线操作,快买快卖。听了“大师”的建议后,李美挣了一点钱,这让她对“大师”深信不疑。2020年7月,“炒股大师”给李美推荐了一款“股指分析交易软件”。李美在软件“客服专员”的引导下,通过微信提供了开户资料。入金成功后,前期,李美在“账户”上赚了一些钱。但是随着投入金额越来越多,李美基本上只赔不赚。其中,在2020年8月的两天,李美就赔了40余万元。后来,李美发现,一旦交易数额较大时系统便会自动爆仓,屡次申请提现也不通过。意识到自己可能被骗了,李美赶紧报了案。

据统计,从2020年7月30日至2020年10月9日,李美先后多次通过网上银行转账,汇入一个人账户53万余元。投资期间,她一共提现四次,共计13万余元,损失了40余万元。

案发后,市公安局开发区分局组成专

案组。在市公安局大力支持下,经前期研判分析,专案组民警于2020年12月31日分赴四川成都市、攀枝花市开展侦查抓捕工作。经过连续十几天在外艰苦侦查,专案组民警在两地共打掉两个团伙、端掉四个窝点,抓获29名犯罪嫌疑人,扣押作案电脑40余台,手机100余部。

据犯罪嫌疑人交代,他们都经过系统

培训,先进入正规证券公司的客户微信群,

然后在群里大量添加好友,再把客户拉进自己的“工作群”。群里的“炒股大师”会在群里推荐一些股票,随后,“托们”就会晒出自

己赚钱的截图,争相夸赞吹捧“大师”厉害。

此时,一些真实的客户也会跟着买,“账户”上显示能赚钱就渐渐对“大师”深信不疑,主动添加“大师”微信。有客户“上钩”后,“炒股大师”就会推荐给客户一些平台,诱导客户注册开户,购买股票。这些平台是诈骗团伙自己制作的软件,自己控制涨跌,前期会让客户小赚一笔,然后引诱客户加大投入,慢慢地让客户把钱赔掉,直到再也榨不出“油水”。

据犯罪嫌疑人交代,他们都经过系统

培训,先进入正规证券公司的客户微信群,

然后在群里大量添加好友,再把客户拉进自己的“工作群”。群里的“炒股大师”会在群里推荐一些股票,随后,“托们”就会晒出自

己赚钱的截图,争相夸赞吹捧“大师”厉害。

此时,一些真实的客户也会跟着买,“账户”上显示能赚钱就渐渐对“大师”深信不疑,主动添加“大师”微信。有客户“上钩”后,“炒股大师”就会推荐给客户一些平台,诱导客户注册开户,购买股票。这些平台是诈骗团伙自己制作的软件,自己控制涨跌,前期会让客户小赚一笔,然后引诱客户加大投入,慢慢地让客户把钱赔掉,直到再也榨不出“油水”。

传递法治正能量



执法在严 深铭正义

</div